Klasa IV B

Przedmiot: symulacyjna firma handlowa
Nauczyciel: mgr Marta Borkowska
20.10. Tematy lekcji: Ewidencja kosztów w układzie rodzajowym i kalkulacyjnym.


1. Ewidencja zakupu środków trwałych i kosztów ich zużycia:
a) pojęcie amortyzacji: to koszt zużycia środków trwałych 

b) umorzenie jako sukcesywne pomniejszanie wartości środków trwałych o kwotę ich zużycia

c) stopa i stawka amortyzacji:

[image: image1.png]lll. Stopa i stawka amortyzacji
Stopa amortyzacji nazywa sig wyrazone procentowo roczne 2uzycie srodka trwatego.
Stopa procentowa amortyzacji W, (wspdiczynnik amortyzacji) wynika z obliczen:

w, = 100%
gdzie: t
t — przewidywany okres uzytkowania srodka trwatego wyrazony w latach

100% - odpowiada wartosci poczatkowe] rodka trwatego

W, —informuje, w jakim procencie corocznie zuzywa sig dany srodek trwaly.

PRZYKLAD 1.
Przewidywany okres eksploatacji maszyny produkeyjnej wynosi 10 lat, Checae obliczye
wspélczynnik'-amortyzacji (stopg amortyzacii), nalezy:
_100% _ ..,
“= gt = 10%
Stawka amortyzacji jest kwota zuzycia $rodka trwatego. Wartosé zuzycia grodka trwatego
oblicza sie od wartosci poczatkowe srodka trwatego nastepujaco:

Wartoéé zuzycia rocznego (amortyzacii):

l._Sposdb: W, x W 1l._Sposéb: W
A=_2% _» . A=_"*
gdzie: ©100% gdzie: ot
A - zuzycie roczne (amortyzacja) Wp ~ wartos¢ poczatkowa $rodka trwatego
W, - wspdiczynnik (stopa) amortyzacji t - przyjety przez jednostke okres
Wp - wartos¢ poczatkowa srodka trwatego. eksploatacji srodka trwatego

wyrazony w latach.
Wartosé zuzycia miesigcznego (gdy jednostka gospodarcza przyjela za okres sprawo-
zdawczy miesige): A

gdzie:
A - zuzycie miesieczne (amortyzacija).




[image: image2.png]EWICZENIE

ZALOZENIA:

Przewidywany okres eksploatacji zakupionego érodka trwatego wynosi 5 lat. Wartos¢ po-
czatkowa 48 000,-. Okresem sprawozdawczym jest miesige.

POLECENIA:
Oblicz:
1) roczng stope | stawke amortyzacii,
2) miesieczng stawke amortyzacii,
3) wartosé biezaca (netto) érodka trwatego po:
a) dwdch miesigcach Jego uzytkowania,
b) trzech latach jego uzytkowania.




d) ewidencja zakupu środka trwałego i jego zużycia:
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Objasnienia do schematu:

1. Zakupiono $radki trwate i przekazano je do uzytkowania (zaptata w terminie pézniejszym).
2. Sptacono z rachunku bankowego zobowigzania wobec dostawcy $rodka trwatego.

3. Zakupiono srodki trwale za gotéwke i przekazano je do uzytkowania.

4. Zakupiono srodki trwate z udzielonego kredytu bankowego.

5. Stawka zuzycia (amortyzacji) $rodkéw trwatych.

5a.Przeniesienie kosztéw z uktadu rodzajowego na uktad funkcjonalny kosztéw.




Ćwiczenie:
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Jednostka handlowa na dzieri 01.01.1Xr. posiada samochdd cigzarowy o wartosci poczatkowej
36 000,-, dotychczasowe jego zuzycie wynosi 9 000,-. Stopa amortyzacji 20%. Stan srodkow
pienigznych na rachunku biezacym hurtowni wynosi 25 000.-.

Operacje gospodarcze stycznia:

1. Miesigczna stawka zuzycia {amortyzaciji) samochodu cigzarowego 600,-
2. Zakupiono i przekazano do uzytkowania samochdd osobowy

- zapfata w terminie pdZniejszym 12 000,-
3, Zakupiono komputer z udzielonego przez bank kredytu bankowego 5 000,-
4. Splacono z rachunku biezacego zobowigzania wobec dostawcy

samochodu osobowego 12 000,
POLECENIA:

Na podstawie zalozen nalezy:
1) obliczy¢ miesigczng stawke zuzycia (amortyzacji) samochodu cigzarowego,
2) otworzy¢ konta | zaksiegowaé operacje gospodarcze,
3) ustali¢:
a)wartosé bilansowa (netto) srodkow trwatych,
b)wysokosé poniesionych kosztow i wydatkow.




Przepisz notatkę do zeszytu i zrób oba ćwiczenia.
